

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XL Nr. 8635

Simbătă 12 decembrie 1970

8 PAGINI — 40 BANI

ÎN ZIARUL DE AZI:

- Vom munci fără preget pentru realizarea programului de dezvoltare a agriculturii noastre socialiste
- O experiență valoroasă prefațează introducerea muncii ca obiect de studiu în liceu
- Pași pe calea profilării producției
- REPORTAJ PE GLOB (pagină specială)

ÎNCHEIEREA VIZITEI

PREȘEDINTELUI CONSILIULUI DE STAT

AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA,

NICOLAE CEAUȘESCU, ÎN MAROC

Sosirea în Capitală

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, s-a însoțit vineri după-amiază din Maroc, unde a făcut o vizită oficială la invitația Majestății Sale Hassan al II-lea, regele Marocului.

Șeful statului român a fost însoțit de Ion Pățan, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe, Bujor Almășan, ministrul industriei miniere și geologiei, precum și de consilieri și experți.

La sosire, pe aeroportul Băneasa din Capitală, erau prezente tovarășii Emil Bocușaru, Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe Pană, Gheorghe Rădulescu, Virgil Trofin, Ilie Verdé, Maxim Berghianu, Florian Dănilache, Constantin Drăgan, Emil Drăgănescu, Manea Mănescu, Dumitru Popa, Dumitru Popescu, Leonte Răutu, Gheorghe Stoica, Vasile Vilcu, Ștefan Voitec, Iosif Banc, Miron Constantinescu, Mihail Dalea, Mihail Gere, Ion Ioniță, Vasile Patilinet, Ion Stănescu, Mihail Marinescu, vicepreședinți ai Marii Adunări Naționale, membri ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale și organizații obștești.

Erau, de asemenea, prezenți însoțitorii de afaceri ad-interim al Regatului Maroc în România, Mohamed Bisbis, șefii ai misiunilor diplomatice acreditate la București și alți membri ai corpului diplomatic.

Pentru a saluta pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe aeroport a venit în întâmpinare un mare număr de locuitori ai Capitalei. Mulțimea a ovacionat îndelung pentru Partidul Comunist Român și Comitetul său Central, scandînd



La sosire, pe aeroportul Băneasa

entuziast „Ceaușescu-P.C.R.". Prin urmare și aplauze, cei prezenți își exprimau stîmna și prețuirea ce o poartă activității laborioase a conducătorului partidului și statului nostru, satisfacția față de rezultatele fructuoase ale vizitei oficiale făcute de tovarășul Nicolae

Ceaușescu în Maroc, vizită care deschide noi perspective colaborării pe multiple planuri dintre cele două țări. Șeful statului român a răspuns cu căldură aplauzelor multime, a strîns mîinile a numeroși cetățeni.

(Agerpres)

PLECAREA DIN MARRAKECH

Vineri dimineață s-a încheiat vizita în Maroc a președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu.

Aeroportul Menara din Marrakech — orașul care i-a rezervat șefului statului român o primire de neuit, zec de mii de oameni aplaudind și salutînd cu entuziasm și căldură pe președintele Nicolae Ceaușescu — este dominat de aceeași atmosferă sărbătorească.

În adierea vîntului flutură drapelule române și marocane. Se află

pe aeroport, pentru a-și lua rămas bun de la înaltul oaspete, membrii Comitetului de onoare pus la dispoziția sa de regele Hassan al II-lea și care l-au însoțit în vizita prin țară: Hadj Ahmed Balafrej, ministru, reprezentant personal al suveranului Marocului, Youssef Bel Abbas, ministrul afacerilor externe, Mustapha Farres, secretar de stat al Planului, Driss Benounna, șeful protocolului regal și al cancelariei, Hassan Karrat, ambasadorul Marocului în Româ-

nia, Mohammed Dadii, guvernator la Ministerul de Interne.

Sînt, de asemenea, prezente oficialitățile locale în frunte cu guvernatorul provinciei, Mohammed Demnati, și pașa orașului, Jilali Chajaji.

Președintele Ceaușescu trece în revistă garda de onoare, care prezintă onorul.

Se întonează imnurile de stat ale celor două țări.

(Continuare în pag. a III-a)

COMUNICAT COMUN ROMÂNNO-MAROCCAN

La invitația Majestății Sale Hassan al II-lea, regele Marocului, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, a făcut o vizită oficială în Regatul Maroc, între 7 și 11 decembrie 1970.

În cursul sederii în Maroc, înalții oaspeți români au vizitat întreprinderi cu caracter economic, monumente istorice și așezăminte culturale din Rabat, Casablanca și Marrakech, luînd cunoștință de realizările obținute de Maroc pe calea progresului economic și social-cultural.

Președintele Nicolae Ceaușescu a fost oșpețele Camerei Reprezentanților și a rostit o cuvîntare în fața acestei înalte instanțe.

În timpul vizitei, președintele Consiliului de Stat și personalitățile care l-au însoțit s-au bucurat pretutindeni de o primire călduroasă, expresie a sentimentelor de prietenie dintre cele două țări și poezie.

Între președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și Majestatea Sa Hassan al II-lea, regele Marocului, au avut loc convorbiri oficiale, care s-au desfășurat într-o atmosferă de cordialitate, în spiritul stîmnei și respectului reciproc.

La convorbiri au participat:

din partea română
Ion Pățan, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe, Bujor Almășan, ministrul industriei miniere și geologiei, și Vasile Mircea, ambasadorul Republicii Socialiste România în Maroc.

din partea marocană
Driss Slaoui, director general al Cabinetului regal, dr. Ahmed Laraki, prim-ministru, dr. Youssef Bel Abbas, ministrul afacerilor externe, Mohamed Bahini, ministru al apărării și secretar general al guvernului, și Hassan Kaghad, ambasadorul Regatului Maroc în Republica Socialistă România.

(Continuare în pag. a III-a)

CREȘTEREA REZERVELOR DE MINEREURI METALICE — un obiectiv esențial al geologiei românești

A trecut un an de la Plenara C.C. al P.C.R. din decembrie 1969, care a acordat o deosebită atenție activității geologice, criticînd ritmul și prea lent, modul nesatisfăcător în care se desfășoară cercetarea în zonele noi și indicînd reorganizarea pe scară largă a acestui domeniu de importanță majoră pentru economia națională. În expunerea prezentată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, la ședința Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R. și a guvernului, din 25 noiembrie a.c., s-a pus din nou problema folosirii mai intense a resurselor proprii de materii prime și materiale. Interesîndu-ne în legătură cu eficiența măsurilor luate — măsuri despre care presa noastră a relatat la momentul potrivit — ne-am adresat, pentru început, prof. dr. docent Virgil Ionescu, prin adiunct al ministrului minier și geologiei, care ne-a spus:

— Obiectivul nostru principal l-a constituit extinderea investițiilor geologice asupra întregului teritoriu al țării, prin intensificarea lucrărilor în zonele cunoscute, pentru pînă în prezent a noastră rezervă și scutirea perioadei de explorare și prin promovarea mai accentuată a studiilor zonelor noi, greu accesibile, din afara perimetrului în care își desfășoară activitatea unitățile miniere existente. A fost modificată corespunzător tematica de cercetare a Institutului geologic și Institutului de geozică aplicată, atât în ceea ce privește planul pe acest an, și și planul pe perioadă 1971-1975. Rezultatul neîndoielnic va consta dintr-o orientare mai fermă a cercetării științifice spre rezolvarea unor probleme cu caracter aplicativ, strîns legate de producție.

După cum știm, în acest an s-au luat unele măsuri de îmbunătățire a legăturilor dintre instituțiile de cercetare și întreprinderile care execută prospecțiuni geologice, pe de o parte, și sectoarele de exploatare și exploatare, pe de altă parte.

— Într-adevăr, acum există o mai bună cunoaștere reciprocă, o detectare mai operativă a nevoilor complexe ale producției și o finalizare mai promptă de către acestea a soluțiilor oferite de cercetare. Sînt utilizate din ce în ce mai susținute metodele complexe de studiu (geozice și geochemice), care permit să se circumscrie mai rapid și cu un plus de certitudine zonele în care s-ar putea trece la faza de prospectare și exploatare. Totodată, se intensifică și ritmul de trecere a zăcămintelor descoperite la exploatarea propriu-zisă — acțiune în care se remarcă inițiativele centralelor miniere Deva și Bala Mare.

Din discuția purtată cu prof. dr. docent Virgil Ionescu a reieșit că prospecțiunile trebuie să ducă la proiectarea lucrărilor de exploatare iar explorarea să contureze noile rezerve industriale. Care este însă rolul Institutului de profil în desfășurarea acestui proces continuu?

— Institutul nostru este o primă „probită” indispensabilă, ne-a răspuns Marian Bleahu, director adiunct științific al Institutului geologic. Specificul muncii — cercetarea geologică de bază — nu ne îngăduie să culegem roade imediate, căci pînă la valorificarea există numeroase etape intermediare. De exemplu, realizăm hărți metalogenetice, care prezintă o

vedere sistematică de ansamblu a tuturor cunoștințelor actuale asupra proceselor de formare a acumulărilor de substanțe minerale utile și pe această bază, o prognoză pentru fiecare tip genetic de acumulare. Aceste prognoze stau la baza dezvoltării lucrărilor de prospecțiuni. Am reușit să elaborăm toate hărțile (25 de hărți la scara 1 : 200.000) pentru zonele importante. Din păcate, tocmai întreprinderile de prospecțiuni și exploatare nu ne-au acordat destul sprijin în realizarea lor.

— Printre preocupările firești ale Institutului dumneavoastră se înscrie și elaborarea unor metode moderne, de mare eficacitate. Ce ne puteți spune în această privință?

— Mă voi referi la una dintre metodele recente, stabilirea temperaturii de formare a mineralizațiilor — indicator important al tipului de zăcămintă. Am început să introducăm prelucrarea matematică a datelor primare de informație geologică (analize chimice, grosimi de formațiuni, frecvență de apariție etc.), pentru a contura mai precis zonele de acumulare de substanțe utile. Și, în general, aplicăm metodele cele mai moderne cu care realizăm studii detaliate, stratigrafice, geochemice și tectonice ca acestea pe care le întreprindem în cristalinul și în zona eruptivului din Carpații Orientali. Ne vom intensifica eforturile pentru depistarea de noi zăcăminte metalifere, împreună cu celelalte instituții specializate. Mă gîndesc, printre altele, la cantitățile imense de argile existente pe teritoriul țării, care își așteaptă valorificarea superioară, pînă la extragerea conținutului lor metalic. De altfel, după cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu în expunerea la ședința Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R. și a guvernului din 25 noiembrie 1970, extragerea multor metale trebuie să se facă din minerale cu un conținut mai sărac.

Despre colaborarea între diferitele unități de cercetare din acest domeniu ne-a vorbit și dr. ing. Dragomir Romanescu, directorul Institutului de geozică aplicată:

— Cu cit activitatea noastră este mai strîns legată de cea a cercetătorului geolog și a geologului din întreprinderile de prospecțiuni și exploatare geologică (I.P.E.G.), cu atât rezultatele sînt mai bune. Mă refer, de pildă, la o sarcină deosebită importantă a Institutului nostru și anume, introducerea de metodologii noi în domeniul geozicilor aplicate și elaborarea hărților geozice naționale, care olindeș în linii mari alcătuirea subsolurilor împreună cu cele metalogenetice.

— În ce măsură stă în atenția dumneavoastră și realizarea de prototipuri sau îmbunătățirea aparatului existent?

— Dacă înaintea acestui sector a fost primit ca o mică mîsură, acum, în cadrul laboratorului de prototipuri de aparat geologic am realizat o stație seismică de înaltă frecvență, un radiometru pe care, în colaborare cu I.F.A., îl vom produce în serie mică. Se creează astfel posibilitatea introducerii unor noi

ing. Ion LAZAR

(Continuare în pag. a V-a)

Anchetă științifică

LA VASLUI

Se construiește o filatură de bumbac

VASLUI (corespondentul „Scînteii” Vasile Iancu). În partea de nord a orașului Vaslui au început lucrările de construcție la unul din noile obiective industriale ale județului, prevăzute în cincinalul următor — filatura de bumbac. Ea va ocupa o suprafață de circa 400 mp. va fi construită din structuri prefabricate, iar mașinile și instalațiile de înaltă tehnicitate cu care va fi înzestrată vor permite utilizarea unor soluții dintr-o serie de metode moderne de prelucrare a materiei prime.

Noua filatură din Vaslui va produce anual circa 5.500 tone fibre cardate necesare fabricării de confecții și tricotate.

Excelenței Sale Domnului JOMO KENYATTA

Președintele Republicii Kenya

NAIROBI

Cu prilejul zilei naționale a Republicii Kenya, în numele Consiliului de Stat, al poporului român și al meu personal, adresez Excelenței Voastre felicitări cordiale și cele mai bune urări de progres poporului kenyan prieten.

Îmi exprim convingerea că relațiile dintre Republica Socialistă România și Republica Kenya se vor dezvolta continuu, în interesul popoarelor noastre, al colaborării internaționale și păcii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România



La plecare, pe aeroportul Menara din Marrakech

FAPTUL DIVERS

Ceramistii scoli

Comuna Poiana-Deleni, județul Iasi...

S-a pronuntat sentinta

Acum citeva luni, intr-o nota publicata...

Continuati experimmentul?!

O experienta (pe cit de simpla, pe cit de venita) la trei mari restaurante din Capitala...

Trenuri polare?

Desi iarna a venit inceputul cu inceput, se pare ca, in ce priveste pregatirile pentru Intimpinarea ei...

Desi fumatul era interzis...

Intr-una din noptile trecute, la cofetaria „Steluta” din cartierul Tudor Vladimirescu din Iasi...

Publicat redactat de Dumitru TIRCOB Gheorghe DAVID cu sprijinul corespondentilor „Scinteia”

Pe harta Capitalei au apărut și conturul de noi magazine, locurile de consum, diverse ale unui bufe de servituri publice...

In acelasi timp, rețeaua existentă este necorespunzătoare intr-unu. Foarte multe dintre locurile de cartier sunt pur și simplu lăsate în paragină...

tru micul dejun, plăcintările, simțurile și celelalte? Intrebările de mai sus le-am adresat directorului T.A.P.L., C. Berbuș...

— Una dintre virtuțile comerțului alimentar este dinamismul. Unitatea de consum nu trebuie căutăta cu luminarea, trebuie să sară ea în ochii clienților...

ȘORICELUL DUCE ÎN SPATE ELEFANTUL!

O INEXPLICABILĂ INERTIE ÎN ORGANIZAREA UNITĂȚILOR MICI DE ALIMENTAȚIE PUBLICĂ

— Ce putem spune? Dacă sîntem ca și conștienți că I.A.P.L. din subordinea trustului nu mișcă un deget din proprie inițiativă...

ȘORICELUL DUCE ÎN SPATE ELEFANTUL!

O INEXPLICABILĂ INERTIE ÎN ORGANIZAREA UNITĂȚILOR MICI DE ALIMENTAȚIE PUBLICĂ

— Ce putem spune? Dacă sîntem ca și conștienți că I.A.P.L. din subordinea trustului nu mișcă un deget din proprie inițiativă...

Glandele endocrine și inima

Clădirea noului Institut de studii și proiectări energetice din Capitală

Mat mulți cititori ai ziarului — printre care Ștefan Traică, din str. Pravați nr. 5 și Ion Zabara, din str. Școlii...

SFATUL MEDICULUI

propoziții, trece pe primul plan al lezării organismului și atunci avem de-a face cu fenomene de cardiotoxicitate...

La toate chioșcurile și librăriile ALMANAHUL ȘCINTEIA 1971

Advertisement for cooperatives: 'În magazinele cooperăției de consum CĂDĂRI PENTRU TOATE VÎRSLELE ȘI PREFERINȚELE

— Ceva mai repede nu se poate? O întrebare banală. Și totuși, întrebare ne-a răsunat cu prisosință atenția...

Advertisement for Almanahul Șcinteia 1971: 'La toate chioșcurile și librăriile ALMANAHUL ȘCINTEIA 1971' by Gheorghe GRAURE

și cu lipsuri în gestiune, și cu salariul încasat. Anchetă socială. Desi fumatul era interzis... Trenuri polare? Continuati experimmentul?!

